

烈士刘时智与家人：

一场跨越79年的时空“重逢”

张月

“大伯，我们来看你啦，我们一直在找你，79年了，终于找到你了。”7月1日，在长治市长子县北高庙烈士陵园内，一场属于烈士刘时智的特殊祭扫正在进行，这场祭扫，他的家人足足等了79年。

刘时智为湖北省麻城县（今红安县）人，1931年参加工农红军，抗日战争爆发后，一直战斗在太行山区，曾担任八路军一二九师三八六旅七七二团三营十二连连长，参加过长生口、七亘村、神头岭、响堂铺、长乐村等著名战斗。1945年9月17日，时任长子独立团团长的刘时智在解放长子县城的前沿阵地侦察时，不幸被敌人的子弹击中头部英勇牺牲，年仅40岁。

县城解放后，刘时智的遗骨被迁入于北高庙烈士陵园，2003年陵园修建时，由时任主任的韩虎则重新收拾其遗骨，安葬于今的墓碑下。

“家里都很好，你的两个侄孙继承了你的遗志，参了军。79年了，我们的家乡发生了很大变化。”刘时智的侄儿

刘正业捧着从家乡带来的水和土，泪流满面，一手擦拭着墓碑，一手抹着眼泪，倾诉着对大伯的思念。

烈士刘时智之所以能在79年后与家人重新相聚，得益于北高庙烈士陵园原主任韩虎则的坚持寻访。

北高庙烈士陵园作为上党战役的主战场之一，这里长眠着196位英雄的忠骨，其中在上党战役中牺牲的烈士就有百余人，而这其中，有很多忠骨至今未能“回家”。

1984年，韩虎则自愿来到北高庙烈士陵园工作，树立墓碑、迁回零散遗骨、平整土地、栽种花草，这些看似普通的工作却让他产生了特殊的情感。他始终觉得，让每一位烈士的遗骨重回家乡，与家人团聚是对他们在革命战争年代英勇善战的最好报答。

几十年如一日，在韩虎则收藏整理的革命烈士英雄事迹、历史史料、一份份泛黄的战争回忆录手稿和一张张黑白照片中，我们仿佛能看到当年革命战士奋勇杀敌的场景。正如韩虎则所说：“走近烈士遗骨，帮助烈士寻亲，我们才

能真切感受到革命战争年代一个个具体的人，一个个无比鲜活的生命背后是无数个家庭。每一次寻找，都让我对那段历史、对英烈有了更深入的认识，也更坚定了自己的步伐。”

自1995年开始，韩虎则便通过烈士战友提供的烈士出生地及大概年龄等基本信息，与烈士户籍所在地的民政部门联系，为烈士寻亲。为了将信息整理规范和方便距离远的烈士家属，他还专门建立了网站，实现烈士信息共享。

烈士寻亲的过程并不是一帆风顺的，最大的困难便是很多烈士的信息不准确，甚至连姓名都没有。

“时间越久，烈士的信息可能会越来越模糊，他们的直系亲属也会越来越少。”为了加快自己工作的步伐，1997年，他将自己刚参加工作的女儿韩莉叫了回来，和她一起完成这项工作。多年来，父女俩携手不仅帮助烈士寻亲，也帮烈士家属寻找着亲人的安葬地。

今年已经66岁的刘正业在得知了大伯刘时智烈士的消息后，心情从悲伤

惊诧、喜极而泣到失落酸楚。“这么多年来，我和我的家人从未放弃过寻找，但由于我大伯的信息极其有限、时间间隔长、地域跨度大等，每次都是抱着希望去，带着失望归。”刘正业说，这次如果不是多方求证，自己和家人也不会抱有这么大的希望，真的感谢所有为烈士寻亲的工作者。

刘时智烈士寻亲成功，让这份跨越时空的亲情感得以重续，也让韩虎则心里的积石又少了一块。“最大的心愿就是能在有生之年看到陵园这些还未‘回家’的烈士找到亲人，让他们早点团聚。”韩虎则说。

79年的漫长岁月，未能磨灭刘正业一家人对刘时智烈士的思念与追寻，墓碑前那深深的一躬和久久不愿起身的跪拜，寄托着烈士家属的无尽思念与敬仰，也是对寻找烈士工作者的致敬和答谢。

“爸，你看这个信息是不是和你上次说到的那位烈士吻合？我马上联系问一下……”送别了刘时智的家人，韩虎则和女儿韩莉又继续踏上了寻找之路。

警营传真

黎城县公安局黄崖洞派出所

用心拍摄每一张“最美证件照”

本报记者 许福勇 常乾栋

在黎城县公安局黄崖洞派出所户籍室，这里的“装备”让人眼前一亮，衣架上有着适合不同年龄段和季节的衣物，这些衣服是用来做什么的？

原来，这些衣服是给前来办理身份证的群众拍摄照片时用的。“前来办证的群众有的穿着浅色的衣服，有的人化妆比较浓，像这样的着装，妆容都不符合拍摄要求，导致很多群众拍摄前，往往需要经过多次调整，不

仅浪费时间，还可能影响心情。”黄崖洞派出所户籍辅警小杨说。

除衣物外，黄崖洞派出所还精心为群众准备了梳子、卸妆水、湿纸巾、头绳、黑色小发卡等各种“小装备”，帮助大家拍摄前快速调整妆容和发型，以达到最佳拍摄效果。

“这张照片可以吗？”在拍摄过程中，民辅警们会耐心细致帮助群众调整发型、坐姿，选择最佳表情、最佳角度、最佳时

机多次拍摄，并由群众自己选出“最美证件照”。

“这次来补办身份证，不仅可以挑选衣服，整理妆容，还能自己选照片，服务太贴心了，我很满意。”前来办证的王女士开心地说。

细节虽小，更显温情，这种贴心、人性化的服务方式，既提升了派出所的形象和口碑，又拉近了警民关系，为这种细致周到的服务点赞！

潞城区潞华派出所

办好实事解民忧 服务尽责砥砺前行

白宝良



群众为派出所民警赠送锦旗表示感谢。

一面锦旗，双倍认可。锦旗上的字字句句，都闪耀出一份真情和爱心。

一面锦旗承载着对公安工作的肯定和认可，展现了责任担当，为潞城公安不忘初心、砥砺前行增添了一份新动力。

“幸好有你们及时帮忙，不然我儿子的军官梦就无法圆了，这面锦旗你们一定要收下！”

6月27日上午，一名群众将一面写有“警民一家亲、温暖百姓心”的锦旗，送到了潞城区潞华派出所民警的手中，向民警连声道谢。

“材料提交截止时间是20日下午5时，只有三天时间了，一定来不及了……这可怎么办！”6月17日下午，一位女士拿着儿子的材料来到派出所内勤处，焦急地对民警说道。

原来，其儿子目前正在上海读大学，从小就有着从军的梦想，在所在学校征兵处报了名，因需在户籍地完成相关材料的审核，并于20日下午5时前将所有材料寄回上海。

因时间非常紧迫，负责此项工作的民警一边协调当地村委开具证明，一边在所内认真开展审查，很快，民警就顺利帮其完成了所有审核工作。

一点一滴释善意，一言一行暖民心。潞城公安用实际行动为群众做好事、办实事，践行全心全意为人民服务的初心使命。

平顺警犬“追风”入选全国“超级狗狗”！

本报讯 记者许福勇 常乾栋报道：日前，公安部新闻传媒中心向全国征集了一批能力超强、战功卓著的缉毒犬，经过一万余人次投票，平顺县公安局



王虎和他的“亲密战友”“追风”。

刑侦大队警犬“追风”在“选出你心中的超级狗狗”投票中，获得了3527票，位列全国第二。

“第一次见‘追风’的时候，它犀利的眼神和霸气的长相一下就引起了我的注意。”2018年4月，在平顺县公安局刑侦大队警犬中队，初来乍到的“追风”在众多训导员中一眼选中了王虎，当王虎第一次拍手呼唤，它便义无反顾地跑到王虎面前。就是这样的双向奔赴，让训导员王虎和“追风”成了彼此的“亲密战友”。

刚开始“追风”除了顽皮、嬉闹，和警犬完全不搭边，王虎便泡在犬舍与“追风”朝夕相伴，一边查阅警犬训导教材和规范，一边请教行家、询问培训老师，从梳毛、洗澡、打扫犬舍到餐食营养调配；从坐、卧、立、搜等各项基础技能训练到进行社会化锻炼；再从培养耐力和工作动力到调引兴奋性和开发

激活灵敏嗅觉……经过6个多月成百上千次的训练以及相互间的信任，他们之间的默契与日俱增，“追风”也能顺利完成各项考核训练，成为了一只合格的警犬。

自2016年服役以来，“追风”在王虎的带领下，先后参加各类专项行动百余次，协助查获毒品案件20余起，抓获违法犯罪嫌疑人43名，协助缴获毒品甲卡西酮2545.81克、咖啡因20.55公斤。在全省公安机关“红蓝对抗2021”毒品查缉技能大赛中，“追风”荣获“先进工作犬”殊荣。

一个眼神，一个动作，彼此都能心领神会，这便是王虎与“追风”独特的交流方式。9年朝夕相处，王虎和“追风”在训练和工作中，不仅建立起了“亲密战友”关系，也锻造了他们共同攻坚克难的本领，他们像朋友，更像亲人。